



# 喜迎党代会·我这5年

## 当一颗种子，在这里慢慢发芽

**编者按** 人民所盼，正是各级党委政府工作重心所在。五年来，宁波市把每年民生实事项目的选择权交给人大代表，把一件件民生实事落细落实，以人民满意为标准，交出一份沉甸甸的民生答卷，给群众满满的幸福感。今推出“喜迎党代会·我这五年”专题，对衣食住行各个领域进行小切口展现，反映一个人、一个家庭、一座城市的幸福感，喜迎即将召开的市第十四次党代会。

记者 周琼  
通讯员 任社 李鹏

2014年，皖北姑娘王婉婷第一次踏上宁波这块东海之滨的热土。在乡间地头，她精选着一批又一批发芽的种苗，进行了整整一年的毕业实习。她从最初的水土不服到渐渐适应并喜欢上这座城市。毕业后，王婉婷选择了宁波，选择了自己喜爱的种子选育行业。

如今的王婉婷，已经在宁波立业、成家，还诞育了心爱的宝宝，她的事业、她的生活，正像她时常挂在嘴边的那句话：亲手播下一颗种子，看着它慢慢发芽、成长，这就是最快乐的过程。作为2020年度宁波市大学生“就业之星”，王婉婷在宁波的“发芽、成长”，折射着许多和她一样来到宁波，并在这里扎根成长的大学生的成长之路。

政府层面，有多样又贴心的就业和引才补贴；企业层面，积极提供广阔的事业发展平台和多样化的培训学习资源，这一切正是最为吸引王婉婷的地方。

王婉婷告诉记者，在大四实习的一年间，所在的实习单位宁波微萌种业有限公司安排她进行青梗菜种子的选育，在蔬菜大棚内一批一批对比着种子发芽的性状。即使那时只是个实习生，但是对于她提出的种种设想，公司

都给予了很大支持，并帮助她对接不少业内的培训和学习资源。一年后，她顺利成章留在了微萌种业，并很快收获了一个又一个成果，选育的种子受到了市场欢迎，她的专业论文《青梗菜“初绿翡翠”选育与栽培》《小白菜初绿翡翠的选育及栽培技术》《开展蔬菜种子认证试点完善质量控制技术体系的探讨》等也先后在《浙江农业科学》上得到发表。

鼓励创新的工作环境、多样化的培训资源、完备的政策扶持体系，给了王婉婷充足的成长空间。如今，她在宁波工作、生活都十分顺心。

此后，所在企业又给了她不同的赛道：研究育种中的其他因素。结合宁波的环境和气候以及所在企业的具体情况，王婉婷在新的岗位上又有了新的发现：种子包装袋的透气性、透水性等指标可直接影响种子质量，于是她反复开展试验，对各类包装材料进行筛选，终于为企业找到了一种最佳材质，使得种子的保存质量得到明显提升。

短短几年间，从一名走出校园的大学生到一名优秀农艺师，王婉婷享受到了宁波市鄞州区向她发放的大学生就业补贴，并在宁波安家，成为一名妈妈。“等拿到房产证，还有一笔购房补贴可以享受呢。”对于自己的未来，王婉婷满怀憧憬。



观察种子是王婉婷最快乐的事。(周琼 李鹏 摄)

### 新闻多一点

## 过去5年，年均超13万大学生入甬寻梦

来自宁波市人社局的数据显示：过去的5年间，来到甬城的大学生逐年增多。2017年，我市全年接收大学生7万余人；2018年，8.3万名大学生来到宁波；2019年，宁波吸引大学生的人数飞跃到13.8万人；2020年，16.6万名学子来甬；2021年，宁波更是吸引了21.6万名大学生入甬就业。5年间，我市年均接收大学生超过13万人，接收大学生的年平均增速超过30%。宁波，正成为更多学子的寻梦之地。



扫码看视频

## 法治助力 我市加快打造一流营商环境

### 法治宁波

本报讯(记者董小芳 实习生吴梦静 通讯员蒋杰 张晨辉)昨日，记者从市检察院获悉，宁波市营商环境投诉监督中心自去年9月26日挂牌成立以来，共接到各类市场主体投诉251件，处理的投诉问题涉及企业、老百姓关心的行政许可、市场准入、不正当竞争等多方面，为我市加快打造一流营商环境提供了更优的法治环境。

“经区综合行政执法局和市场监管局联合行政指导，该公司已对车辆停放等进行规范，其经营场地更符合相关要求，目前正在准备地址变更相关材料……”“银行印章免单、政府购买服务刻章两项政策在落实中待进一步规范，下一步将在全市范围内展开排查，解决不规范问题……”

一份份回复函，是宁波市营商环境投诉监督中心的“工作台账”，更是助力我市营商环境不断优化的一步一个脚印。

据悉，宁波市营商环境投诉监督中心按照“3+X”架构模式运行：“3”即市纪委监委、市检察院、市司法局三个单位，作为中心

联合办公单位；“X”即7个联席会议单位，还包括市信访局、市发改委、市经信局、市政数办，以及其他涉营商投诉的有关单位，与中心建立网络互通、信息交流、联动处理等机制。中心主要受理行政执法监督、检察法律监督、纪检监察监督等三类营商环境问题，承担“七项职能”，包括受理市场主体反映的各级机关或具有公共服务职能的单位及其工作人员不履职或不正确履职，影响营商环境的问题；办理与营商环境有关的行政执法违法违纪，刑事诉讼、民事诉讼及行政诉讼违法，党员及公职人员违纪违法投诉事项等。

前不久，宁波市某协会及其多个企业联名投诉，称有两份文件在实施过程中对行业收费、弱势群体等带来了很多影响，产生了收费标准不一、压低行业利润、残疾从业人员受影响等涉及营商环境问题。后经中心交办、协调、跟踪、督导后，相关部门协同调查，明确整改措施，从优化政府买单服务、规范实施方式、关怀残疾从业人员等方面进行改进，确保了惠企政策规范落地。

据统计，截至目前，投诉人对中心回访满意度100%，对承办单位处理结果满意度100%。

## 彰显地方特色 体现乡村价值 饱含乡土气息 宁波乡村产业风生水起

本报讯(记者孙吉晶 通讯员卢修龙 鲍明浩)以“优质高效、特色精品、绿色生态、美丽田园、产业融合、健康养生”为导向，我市扎实推进绿色都市农业强市建设，打造了一批彰显宁波特色、体现乡村价值、饱含乡土气息的乡村产业。

我市大力推进“一村一品”“一镇一业”，优化名特优新农产品布局，现代农业产业竞争力和比较效益显著提升，到去年底，全市共创建中国特色农产品优势区1个、全国“一村一品”示范村镇26个、省级特色农产品优势区15个。

发展态势集群集聚。全市绿色都市农业示范区面积120万亩左右，其中10万亩以上园区10个；共建国家级现代农业产业园1个、农业产业强镇4个，省级现代农业园区10个、特色农业强镇20个、示范性农业全产业链12条。

主导产业迭代升级。我市以特色精品为导向，建设了一批优

质水稻、高效经济作物、特色畜牧业、高端水产等绿色优质种养基地，培育出红美人柑橘、白枇杷、甬优种业、象山大白葡萄、岱衢族大黄鱼等一大批新的农业主导产业和产品，主导产业产值占比在80%以上。

新兴产业方兴未艾。一批加工企业向产业链上下游延伸，呈现出“农业+”多业态的融合发展态势，农家乐、精品民宿、健康养老、农产品电商、现代服务业等新产业新业态蓬勃发展。到去年底，全市共创建整体推进农村一二三产业融合发展示范县试点4个、全国休闲农业与乡村旅游示范县6个、中国美丽休闲乡村12个、全国农村一二三产业融合先导区2个，休闲农业和乡村旅游年接待4580万人次。

去年，全市实现农林牧渔业增加值372.5亿元，同比增长3.0%，农村居民人均可支配收入42946元，增长9.7%。

## 凌晨公交接驳线，温暖夜归人

记者 张燕  
通讯员 董美巧 邵建荣

昨日凌晨时分，在铁路宁波站北广场，寒风刺骨。

刚出火车站的张女士远远就看到公交车的灯光，便前往乘坐。“没想到这么晚还有公交车，真是太好了。”张女士来自湖南怀化，在镇海一家电池厂上班。往年都是搭朋友车回宁波，今年由于积雪深，开车不安全，于是她提前买了火车票回宁波，结果一出站就看到了公交接驳专车，只要3元钱就能回镇海，既方便又实惠。来自安徽亳州的马先生和妻子在镇海五里牌上班，近年来，夫妻俩从老家返回宁波后，都是乘坐公交接驳线回镇海的。

凌晨公交接驳线是我市的“春运特色线”，因为春运期间铁路加开临时列车，而这些临时列车往往是凌晨抵达，此时已经没有常规公交车了，于是每到凌晨运营时，前往镇海、北仑等地的凌晨公交接驳线也同步开启。市公交集团镇海公

司的司机洪均浩就是这条线的见证者、参与者，今年是他坚守岗位的第12个年头。

“今年由于疫情的关系，客流量比较少，但哪怕只有一名乘客乘车，我们也会等候在站台，将乘客安全送到目的地。”洪均浩今年48岁，是市公交集团镇海公司的一名机动驾驶员，“我们主要负责接送来自贵阳、安徽亳州的乘客，今年天气不好，很多地方由于冰雪天气封路了，火车到达时间也就不准了，有时提前有晚，我们发车时间需要根据火车到达时间随时调整。”

为了给刚刚出站的乘客一个温暖舒适的乘车环境，洪师傅每次会提前1小时到火车站等候，把空调开好，并特意准备了一条被子，免费提供给体弱乘客或者带着小孩的乘客使用。不管有没有乘客，洪均浩都会一丝不苟对待，认真对车辆进行检查和消毒，为下一趟乘客保驾护航。他说：“既然接了任务就要把工作做好，看到乘客能平安到家，是我最大的满足。”



乘客收到司机赠送的“福”字。(张燕 董美巧 摄)

## 满满的幸福感！

### 留镇海过年的胡女士喜提特等奖——大众途岳汽车

本报讯(记者沈晔晖 通讯员颜宁 刘云)“到现在还感觉像做梦一样，我人生第一次中奖，没想到还是个大奖，太激动了！感谢‘家乡’镇海，给予了我们满满的幸福感和获得感。”昨天，来自安徽六安的女士在接受记者采访时，仍难掩喜悦之情。

据悉，胡女士在“留镇海有你、如虎添翼”留镇海职工新春大抽奖活动中，喜获特等奖——一辆大众途岳汽车。2月9日，她喜气洋洋来到上汽大众4S店兑奖提车。

胡女士是位于漕浦的汇众粉末机械制造公司的员工。“我和丈夫在镇海工作19年了，两个孩子也在这里上学。在我心里，安徽是我的故乡，镇海也是我的‘家乡’。”胡女士告诉记者，作为外来务工人员，多年来他们一家在工作生活上得到了政府很多照顾。

说起这次中奖经历，胡女士回忆：“1月26日，单位通知留在镇海过年的外来员工可以参与抽奖，我就按要求‘打卡’了。”

除夕夜，胡女士正在家中张罗年夜饭，突然接到电话，得知自己中了特等奖。“当时我简直不敢相信，太惊喜了。”随后几天，夫妻俩不断收到亲朋好友的祝福。



胡女士(中)喜提特等奖汽车。

(颜宁 摄)

“宁波很美，我想开着这辆满载幸运的汽车，怀着感激的心情，带家人、朋友好好看看镇海、看看宁波，与他们一起分享这座城市带给我们的温暖和幸福。”胡女士告

诉记者。据镇海区商务局统计，此次共有27392名符合条件的留镇海职工参与新春大抽奖活动。奖品有一台市场指导价16.58万元的大众

途岳汽车、两台市场指导价11.59万元的大众Polo汽车，以及不同金额的消费券等，总价值175万元。这些奖品已于2月8日起陆续“发货”。

## 宁波版权登记数量再创新高

### 去年作品总量达8979件，同比增长59%

本报讯(记者廖惠兰 通讯员马俊杰)记者前天从宁波市版权局获悉，去年我市的版权登记数量再创新高，作品总量达到8979件，位列全省第三，同比增长59%，其中软件类、创意类版权作品申请保护趋势明显。

相比前一年，去年产业类、软件类、创意类的版权作品申报占比很高，从小学生到退休老人，从初创企业到年销售额百亿元企业，去年申报版权登记的新面孔越来越

多，种类也越来越丰富。作为知识产权强市建设的扶持措施，宁波专门为积极申报版权登记的个人和企业拨出经费。去年，市版权协会共接到设计公司、文化企业等各种创意类版权申请6000余件，市版权局共发放申请补助经费近百万元。

记者了解到，去年，市版权纠纷调解委员会共有效调解处理版权纠纷5起。涉及跨国侵权纠纷、个人维权以及宁波知名龙头企业被侵权等不

同类别案件。“这5起案例总标的额超过了两百万元。其实很多服装企业的每一个款式设计，都是有版权的。”市版权局有关负责人说。

据介绍，每一个人的创意都可以成为版权作品，比如一幅画、一张照片。值得注意的是，一个好的创意，形成了商业模式，这也可以形成版权。

近年来，随着国家对知识产权保护工作的加强，宁波企业版权作品申报的积极性有了很大提高，也获得

了版权保护带来的效益。但从总体看，目前宁波中小企业版权保护意识还有待加强。近几年，计算机软件作品版权侵权案例呈现出“增长快且多发”的特点，权利意识淡薄的中小企业个体户等，要特别当心。

市版权局相关负责人介绍，去年全市在加强版权管理、宣传和维权的同时，开展版权执法专项行动，加大侵权盗版打击查处力度。目前全市的版权服务工作站实现了区县(市)全覆盖。

据悉，目前宁波的版权作品登记已从原先的单一产业发展到文学艺术、新闻出版、影视动漫、计算机软件、信息网络、工艺美术、纺织设计、工业设计等相关产业，覆盖面更广、产业链更长，登记数量和质量均得到大幅提升。